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É SZA K Á M . E G G Y . S T Â T .
Az ezen Státusok’ belső-szélső magános 

státusaiban Fejérekkel vegyesen lakó , kü
lön tartományokba , eggyességnél-fogva 
szorított vagy telepített ’s telepítendő V a- 
dok’ eílele metoikesiájoknak igasságos és 
a’ pbilantropiával nem ellenkező, a’ ci- 
vilizáiódássel is megeggyező voltát, Jack- 
son Gen. és P. 'aeses védelmezvén javai- | 
latja közben a’ Köztársaság Törvényszer
zőinél , a’ Népkövetek’ Házában , így re
keszti beszédét: “Az emberiség ama’ nagy 
és mindenneikoz baszonérdekléseire vet
vén egy szélesen általlátó tekintetet, nem 
fekszik abban ( az Indianusok’ concent- 
ralásában ) semmi, a’ mit sajnálni lehetne. 
A’ Philantropia nem kívánhatja , ezt a’ 
feszesföldet (continens) azon fekvésben 
látni, melyben azt a’ mi’atyáink találták. 
Melyik józan, derék ember adná az el
sőséget egy erdőkkel beterített, és egy
két ezer vademberrel kereszlűl-kosú! be
szórt tartománynak , a’ mi’ nagy Köztár
saságunk feleit, mely falukkal, városok
kal es virágzó mezőfőldekkel bevetett, a’ 
mívészségnek minden találmánnyaival, a’ 
mesterség’ minden munkáival felékesílett, 
12 milliónál több szerentsés emberrel fe
dett Paraditsom , tele. a’ szubadtság’, pal
iéi ozódas’ és hitvallás’ minden jóléte
mén n Voivei ?“

Másik, örök emlékezetre méltó tzikr 
kelj az Elölülő’ Izenelében , mely az ő’ 
nemes lelkét mezítelen adj a-elő, e z : “A-  
zon tárgyak között, niéllyek leginkább 
érdemlik-me^a’ Congresse’ értekezéseit, 
nem mellőzheTem-el a konslilutziónak azt 
a’ részét, mely a’ Praeses’ és Vice-Frae- 
ses’ választását rendeli-el. Ollyan uiegha- 
t; -nzás, mely a’ népnek nem teszi bizo
nyossá első Tisztviselője' egyenes válasz
tását, sőt inkább oda hajlandó, hogy a- 
karattját semmivé tegye, nekem annyira 
megeggyezhetetlennek láttzik Intézeteink’ 
mindennel-köz leikével , hogy magamat 
lekötelezettnek érzem, az eíféle változta
tást Craságtok’ értekezésére ajánlani. A’ 
legértebb megfontolás erőssít engem meg 
annak lövésében, hogy a’ mi’ hazánk leg
jobb haszonédeklései, minél-hamarább es
hető elfogadását egy ollyan planumnak , 
kívánják. Egy' meghatározásban, mely azt 
gyakran, a’ Képviselők’ háza’ eggyetlen- 
egy tagjának hatalmába adja, hogy egv 
oliyan nagy és pompás character’ válasz
tását meghatározza , igasságlalanság fek
szik a’ nép ellen , azon férfiakat , kik e -  
zen módon hatalomhoz jutnak , kéltség
be vezeti , és hiedelmetlenséget terjeszi- 
el a’ Képviseletű Kar eránt. — Mint
hogy a’ confoederatio , az ő ’ nagy ki
terjedésénél 7 a’ hely beli haszonérd'eklés-
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161 vezettetett fekkezeleknek nyitva áll, 
mellből a’ Praesességre candidáltak’ szá
ma uiegszajjorodik ; lellát, a’ constitutio 
mostani állapotjánál, a választás’ elhatá
rozása , tsak-nem mindég a’ Képviselők’ 
Házára szorul. Az eliiiez kaptsolódott kö
vetkezések , sokkal fenyegetődzőbbekuek 
láttzanak nekem a’ béke és az Unio’ E- 
gészségéuek , mint minden, a mi a con
foederatio’ tsupa legislativa munkásságá
ból eredhet. — Fő véglárgya vélt az Li
nio’ felállítójának , az országiás’ törvény
szerzési és végrehajtási munkásságát any- 
nyira külön valva tartani , a’ mennyire- 
tsak lehet. Ezen végtárgy’ bizonyossá-té- 
teiére, semmi-sern szükségesebb annál, 
hogy az első a’ magános haszonérdeklés’ 
kísérleteitől megmeuekedbesseu : követ
kezőleg ; az utolsónak a’ patronatusát úgy 
vezetni, hogy neki lehetetlen legyen oly- 
lyan kísérteteket szolgáltatnia. A’ tapasz
talás eléggé megbizonyította, hogy min
den efféle elő -  vigyázat, betses védőrje 
a’ szabadtságnak. Ezen okból ajánlók én, 
a’ constituliónak egy toldalékjával ( amen- 
dement) eggyütt, mely általa’ Praeses- 
választásban minden közmunkásság el iá— 
voztatódna, némely megszorításokat ezen 
Tisztviselő' újjra-válaszlhatására , és a’ 
szolgálat-időre-nézve , átaljában.

Megújjítom ezt a’ ajánlást, meggyő
ződvén, hogy annak elfogadása az ellen- 
nyomólékot erőssíteni fogja, mely által 
a’ constitutio az országiás’ miudeggyik De- 
partementje’ függetlenségét bizonyossá 
tenni, és minden hivatalok’ jó és részre- 
nemhajló kórmányozását elő -  mozdítani 
akarta. Az a’ Tisztviselő , a’ ki leghajlan
dóbb fogna lenni, a’ konstitutio’ azon vég
tárgyára dolgozni , a’ Praeses. Hogy már 
ez a’ hivatal, a’ mennyire lehet, min
den nem-odavaló behatástól szabad le
gyen , és hozzá a’ legfelső hivatal’ nyil
vános számadása, raellyet egy szabad nép

adhat, annál -  közelebb tétessen , ’s ölei 
eszméltesse, hogy semmi más útba, a’ 
constitutio’ szoros líneáján kivül, ne tér
jen ; hogy végre, ezen függetlenség’ zá
logai oly’ erőssekké tétessenek ; mint a’ 
hatalom’ természete és az azzal bírónak 
erőtlensége kívánja, — nem uoorn-el a’ 
Ti’ figyelmeteket sürgelőleg oda vezetni, 
minő véglárgyhoz illő volna a’ Constitu- 
tionak egy ainendemenjél elfogadni, mely 
azt nyilalkozlatná-ki, hogy az Előlülő egy
szeri Hivatal’ foljtatása után ne legyen töb
bé választható.

N A G Y B R I T  A N N I A  
A ’ Courier , a’ muszka Manifestumról 

a’ Lengyelek ellen * íllyen ítélettel van: 
“Kevés ember van Angliában, a’ ki ezt 
a’ szembeUiuő eredetírást fájdalmas be
hatás nélkül olvasná. Nétnellyekben ez az 
érzés valami szent borzadással vegyül, 
ha az Isten’ szent nevét hívják segédei
mül a’ muszka fegyver mellett • éslaltják, 
hogy a’ Lengyelekkel ügy bánnak, mint 
a’ mely nép saját törvényes Fejedelme 
ellen fellázzadt , a’ ki tehát saját hatal
ma’ fenntartásara és a’ felzendülők’ meg
büntetésére bizakodik a’ Mindenhatóban. 
[\em vagyunk mi a’ rebellio’ felekezete- 
beliekből , nem a’ békételenek huszí ló j i 
valami Fejedelem ellen , nem akarjuk úti 
a’ revolulziós törekedéséket biztatni, se u 
felszóllítani idegen népségeket, kik rab
szolgaságban nyögnek, az őrajtok Ural
kodó ellen fellazzasztani. Minden lehels- 
tséges szeretet mellett is a’ szabadtság e-  
ránt és egy igasságos gyülőlség mellett 
a’ hódollatás’ vak princípiuma ellen, mely 
még a’ civilizált világ’ egy részében ural
kodik , még is tsak igen nagy tekintet
tel viseltetünk mi a’ tsendességhez s nagy 
rémüléssel vagyunk a’ szenvedéshez; mely 
a’ revolutzióval szokott járni mi" abból 

I valami haszon származhat, mint- sem hogy 
'mi egy népmozgáson örvendenénk a



korhol legyen bár annak a* hellyé. De ha 
egy derék vitéz nép’ viaskodását latijuk, 
hogy^magát idegen uraló! függetlenné te
gye, kinek, a’ kezébe azt ollyan kötés ál
tal szolgáltatták, mellyel mások, neki szint
úgy idegei Souverain-ek írták alá, és ha 
osztán ezt az uralkodót halljtik segíttsé- 
gúl hívni az Istent, azon rebellis nép’ le
verésére : nem larlóztathattjuk-meg ma
gunkat, fájdalmunk kinyilatkoztatásában. 
Lehet a’ muszka Tsászár, foljtatja beszé
dét a’ Courier, mint JVJonárcha , kegyes 
— és mi hisszük is hogy az— és mint em
ber , jól tévő * süt határtalau Souverain- 
ben , megvilágosodott és liberalis — és mi 
hisszük is hogy a z ; —-de,  hogy követel
heti igazában és nyilván Istentől, hogy 
ö neki segedelemül legyen egy ollyan nép 
ellen , melyhez neki semmi egyéb jussa — 
az erőszaknál; hogy tarthat ő ára számot, 
hogy egy ;díéle segíttséget megnyer ? ISem 
könnyen hall egy határtalan thronust bí
ró azoknak a’ szájokból, a’ kik ő-körűlte 
forgónak ollyan igasságokat, mellyek az 
előítéleten a’ győzödelmet az okosságnak 
engedik, és az ollyan Fejedelem’ szív-ér- 
zeménnyét nem igen hatják-meg a’ be
nyomások, mellyek a’ függetlenségnek ked
vezők. Talán a’ Ministerek és Udvariak 
által elámítfealva , lehetetlen Miklósnak a’ 
lengyel revolulióban látni a’ jussokérl- 
vinskodást, mellyektől ezen ország’ né
pét igasságtalanúl fosztották -  meg. Tsak 
alattvalók’ rebellióját látja ő abban, kik 
vakmerők hadi állapotba helyheztetni ma
gokat a’ törvényes hatalom és isteni jus 
ellen, és nem elégedvén-meg az eszkö
zökkel, mellyeket a’ születés az o’ rear 
delésére hagyott,hívja a’Mindenható’bosz- 
szúállását ide-le több millió emberekre, 
kik nemzeti függetlenséggeket követelik. 
Lehetetlen előre megmondani, mi fog 
lenni kimenetele ezen függetlenségnek. 
A’ hihetőség, minden esetre a’ Lengye

lek ellen láttzik Hajlani. Ázomban, jö
hetnek esetek , mellyek a’ komponát az 
ő’ kedvezéssekre nyomják-le. Fordulhat 
elő Finnlandban egy gond-oszlatás (diver- 
sio), vagy Frantziaország’ részéről a’ rész
vételnek kimutatása , mely talán közben
járásra vezetne; vagy más két szomszéd 
Hatalom meggyőződne a’ felől, hogy az 
ő’ bátorságjok, a’ Muszkaország’ mindég 
nevekedő hatalma ellen , jobb kezesség a- 
latt volna Lengyelország5 függetlensége ál
tal. Burkusországra , nem tartunk ugyan 
számot , de még a’ másikat sem tartjuk 
hihetőnek : azomban , mindénik lehettsé- 
ges volna ; és ezt a’ lehettséget már tsak 
feltehetni is, öröm. Mostantól-fogva ta
vaszig, minden lehetlséges egybeköttelé- 
sek állhatnak még elő. Kitetlzih ezekből, 
hogy az áng. Courier a’ ministerium’ or
gánuma.

* O’Connel mindent lővelheggyel akar 
felforgatni Irlandban, nem boldogul az 
Unió’ össze-rontásával , mely mindenki
nek ínye szerént áll-feun , valaki a’ két 
országban valamit bír: hanem, az aris
tocraţia’ mostani megrokkanását végbe- 
lellenéíl segíti—elő. 1794-ben, hasonló , de 
nem éppen oly’ nyomos veszedelemben 
forgottak. Akkor, a’ frantzia revolutzio’ 
kitsapongása által megrettent közép-rang, 
a’ Fitt’ karjai közzé vetette magát, a’ ki 
őket a’ maga’ módja szerént mentette-ki, 
földhöz -vervén őket az adó által’s kén- 
szerítette hadat fojlatni. Most, tudja a’ 
középklassis mit akar; tudja mire mehet, 
Hogy akaratijának erőt szerezzen végre
hajtására. Reformálást akar az ; megha
tározta magát annak végbevitelére ; ha
nem , semmi adót; adó nélkül pedig,sem
mi belső tsendesség • végre, külső hábo
rút, nem akarnak. Az , a’ mit akarnak és 
mindenfelől óhajtják r— reformálás. Fzen 
megmérhetetlen engedés nélkül senkinek, 
ninls bátorsága, a ki valamit bír : a kész
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tyű oda van vetve (a provocatio mege
melt). JNem sokára fé elem nélkül nyitják
tól szájokat , mert 4.0,00t) magánost ki- 
vévén, 18 millió »zúzáié a’ visszhang. 
Várva-várják a’ Ministerium’ jüvállaltját 
a’ Parlement’ kinyitásakor, A Kabinét 
meghasonlott: Althorp Lord, Sir James 
Graham (Grérn *j és Brougbam Lord tel
jes reformálást; a’ többi, Grey Lord ve
zérlése alatt, tsak módosítást akarnak a’ 
Választásnál. Nagy dolgot kell várni Ang
liából valamint Frantziaországbó! ; a’ töb
bi is mind ezektől függ. Befellegzett, kész 
az egen a’ villám; és, éppen mikor meg 
kellene fejteni a’ problémát, meghaşon- 
lik a’ Ministerium. Anglia, ugyanazon 
puuctumon lallzik állani , mint Frantzia- 
ország. állott 1787-ben; 200 esztendő’ el
fér "ás a után hívták itt össze a Geo.  Stá-  
t u s o k a t .  Ennek a szónak niássa lett most 
a’R e f o r r a ,  Angliában. Ha ez is azt húz
za maga után, a’ mit ama’ húzott Páriá
ban; úgy Angliában revolutio lenne. Az 
ujj Európa’ szekere, fut,  megállíttatha- 
tatlanúl; a’ ki a’ bakba állhat, igazgat
hatja azt onnan : de ha hátúi a’ kerék
be akar tsimpajkodzni, hogy megtartsa, 
elragadtatik ez ; — fronte capillata etc. 

F R Ä S  TZ LIO R  SZAG
Az alsó Kamara’ némely tagjainak be

szédeit , ezeknek is tsak nevezetesebb ré
szeit adjuk elő, a’ jan. 15-dikei ülésből. 
— A’ júliusi revolutio, valamint az attól 
mindjárt a’ kezdetén kívántak, követke
zéseket szült, gyúruőllsoket termelt a’ 
frantzia birtokokon, kívül. Az adta Ett- 
rópának a’ mozgást , melynek a’ nemze
tek készek magokat alá-vetni ; a’ húzta 
maga után Belgium’ és Lengyeiország’mos- 
tani állapotját. Ebben fekszik valósággal

* Az író’ 2 esztendei tanítvánnyá 1792 ds 93- 
Baji . circa 55 esztendős ; az utólso coaetaneussa, 
ii - aiiott. — Brown es Menuett Proí. alatt, cir- 
Li« 60 esztendős.

egy, mégpedig számba-vehető változás. 
Nem lehetett kételkedni, hogy Franlzia- 
ország íllyen módon nem soká ál(al-el — 
lenben fog állani, a’ felindúlt vagy roeg- 
újjított Európával. Frantziaország ollya.i 
fek vésben vau, bogy princípiumát me; 
kell néki vallania, ’s egyszersmind más 
nemzeteket nem forgatni-fel. Frantziaor- 
szagnak , mely a’ maga’ példáját követni 
látta, hívnek kellett abhoz maradui, a’ 
mit elkövetett, és, sem magaviseletéről, 
sem példájáról lemondani; nem volt ne
ki szabad egyszersmind meg hagyni ma
gát fogatni a’ revolutios dainoutól , mely 
abba ezelőtt 55 esztendővel belé-bújt. E’ 
szerént, a’ frantzia órszáglószék , a’ júliu
si revolutio-ólta , két systema között ál
lott: princípiuma' fenn tartása, jól el
rendelt úton, konstilútzios behatások, sza- 
badtsága játékának; vagy pedig a’ revo- 
lutiós projjagauda’ systemájának, a’ be- 
tsűlet-szeretet’ és hódoltalas’ ösvénnyé- 
nek munkássága által. Ezen kél systema 
kozzűl elmúlhatatlanúl az elsőt kellelt az 
első Ministeriumnak választania, és az ö’ 
megkezdett ösvénnyel követték az ő’ Kö
vetkezőik. Valami bevett principiu.not a’ 
más nyakába erővel tolni, soha-se volt, 
nem is lessz foganatos. Példák a’ X I V- 
dik Lajos’ monarchiája , a’ frantzia nagy 
revolutio , a’ frantzia Tsászársag: rninde- 
nik megtámadta a’ nemzetek szabadlá
bát. A ’ belé nemavatkozásnak sints meg- r>  ̂ o
kötő értelme, ezerképpen fel lehel azt for
gatni — diplomatikai alkudozások által, 
össze-esküvés által , Congressek és titkos 
társaságok által. Eu (Gui/.ot) magam ré
széről, tsak annyira tisztelem a titkos Tár
saságok’kiküldötteit. mint a’ szent szovel- 
tséüet. Soha-se hiszem ho^y erőszak és

I O f  # y O  J
I bódoltatás, akarki mozdittsa azt elő, va

laha hasznára legyen a’ szabadságnak. A’ 
Frantziaországban megfészkelt szabadtság1 
példája . a’ konstitútziós monarchiának jó
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rendű felkészítése, mely a’ nemzeti fel- 
kelés következése, meglehet, a’ legfoga-19 O 7 D O
natosabb elterjeszlese lessz a’ szabadtság- 
nak. A’ mi’ szabadtságunk’ megtekintése, 
jobban és szerentsésebben hat-be a’ vi
lágra . mint-sem zenebonás és felfordíló 
mozdulások. Nem jutnak-é eszünkbe az 
elmúltak ? Nem jut-é eszünkbe, nem tsak 
a’ Fejedelmek’, hanem minden népek’ osz- 
sze-állása ellenünk ? Kimondom , a’ mit 
hiszek. Frantziaország, a’ jövendő ítél- 
meg bennünket. Vajha a’ népek a’ fríin- 
tzia szabadtságot, tsak virtusaiból és jóté- 
teménnyeiből tanúlnák-meg ; vajha Fran- 
tziaországban nem a’ revolútziót, hanem 
a’ szabadtságot látnák uralkodni: valamint 
mi benn mindennek tsak a’ szabadtságot 
ajánljuk es senkit nem akarunk fenyeget
ni. Ez a’ systema, valóban többet ér , mint
sem a békételenség’ és felfordulás’ Pré
dikátoraié , kik midőn mindeneket elijesz
tenek ; tsalhatatJanúl veszedelmet és za
vart hoznának ismét be hazánk’ kebelébe.

Guizot Urat követte a’ beszédszékben 
Mauguin Ur. íla , úgymond, júl. najijn- 
iban Frantziaország mint eggyetlen-egy 
ember felállóit, ha az egynéhány óra a- 
1 a It 15 esztendei despotismust levert; ez, 
kéltségkivúl onnan lett, mivel’ azt egy 
tüzes indulat izgatta, és egy meggyöke
rezett bosszút forralt gyomrában. Mimi 
feküdt ez a’ bosszú? Nem törődöm a’ ki 
mondásán, és úgy gondolom semmi-fe- 
lől nem találok ellenmondót : — Búval e- 
melte az idegenektől rá* nyomott igát; em
lékezett az 1814-diki megaláztatásra ; resz
ketve rebegett haragjában a’ szent szövets- 
tség’ nevén. Meg ne tsalalkozzatok ezt hall
ván ! A’ dilsősség’ régi emlékezete , az ő’ 
még meg nem bosszúit megaláztatása,— 
volt az a’ két érzemény , inellyek a’ jú
liusi napokban legtöbbet tettek. Frantzia- 
országnak ismét el kellene foglalnia a’ ma
ga’ rangját a’ Hatalmak, erejét és mél

tóságát a’ nemzetek közeit; ezt , ak al’ná 
a’ nemzet. Ministerek ! kik ára liívattat
tá lök, — ezen nemes és patriótái küídette- 
tésteknek megfeleljetek,— feleljetek, hogy 
viseltétek magatokat? ( Ezenben, hango
sabb húrra emelvén szavát, a’ ministen' 
pádhoz for dúl ) Hogy feleltelek -  meg a1 
betsület és erő’ ezen követeléseinek , az, 
elgyengített katonai belsőiét’ elégtételé
nek , mellyeket Frantziaország kívánt. El
ső diplomatikai tettelek voltak az 1814- 
és 1815-diki Kötések. — Több szemre
hányások után, berekeszti mostani beszé
dét , mondván : “Ha Frantziaország raeg- 
változott, Europa is módosítást szenve
dett ( vagy talan nyert). Európát nem 
híjjaba’ pusztította 25 esztendei háborgás 
esztendő. A’ háború, bár igen gyakran 
valódi tsapás ; még is jó-tétel az , néha. 
Veg\ílette az a’ népségeket. Most van az, 
hogy a’ néjiek egymást esmerik és be- 
fsúlik ; és, ha Európa ellenünk fellámo- 
dott; az az oka,  mivel’ mi ezen princí
piumokat elfelejtettük. Hogy ellenünk pro
pagandát organizáljanak; szabadtságot í- 
gértek a ’ Királyok saját népeinek. így ígért 
a’ neájiolji Király Conslitulziót, melyben 
( ezek saját szavai ) a’ Nép Souverain len
ne. Az Európa’ lobbi nagy Státusai con- 
stitutziókat ígértek. Adassátok élőtökbe a- 
zon időbeli eredeűrásokat; meg fogjátok 
látni, hogy akkor mindenütt tsak a’sza- 
badtság’ nevében szúllílollák-fel a’ Feje- 
delem-néjieket. De a’ monarchiái princi
pium a’ népek’ könnyen-hivőségével, tu
datlanságával , megtsalódlak azok ; bálor- 
ságjoknak vetlék-liasznát, ’s kovátsolták 
az ő’ lánlzaikat. Frantziaország, eltördelte 
a’ magáét ; vissza küldötte a’ szent Szö- 
vettségnek vassallusait, Bíztossait, a mi
ből semmit nem akart többé.

* G e s 1 i n Urat, a’ Berry Hertzegné 
Komornyikját, a’ decemberi történetek’ 
alkalmával a! Kamarában felolvasott Le-
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▼él* szerzőjét, jam 17-díkén este,, hosz- 
sza* nyomozás után, feltalálták, és meg
fogták. — Nimesben ismét számba-vehető 
lázzadás vult,  jan, J 1-dtkén..

*• A’ National azt erőssíli, hogy leve
lek szerént, inellyek Lissabonból jan. 17- 
ílikén reggel indultak és 51-dikén meg
érkeztek , D. Miguel egynéhány nap-ól- 
ía , mérges rángalódzásokban és hányás
ban szenvedett; mellyek méreg-italra mu
tatnak. Az án". Konzul Mackenzie elmentC7 r
Lissabonbó!, és utazik Spanyol- es Fran- 
tziaországon által , Londonba.

P á r i s , jan. 17. — A ’ Népkövetek’ Ka
marájának utolsó ülése, a’ Laraarque Gén. 
és Mauguin Urak’ beszéde most a’ tárgya 
minden Szálúk’ múiattságának. Világosabb 
most mint valaha, hogy, van egy hatal
mas felekezet, mely a’ frantzia országló- 
széket háborúra készteti. Nem akarja ezt 
a’ Ministerium : a’ Király, eggyet-ért a’Mi- 
nisteriummal; de a’Lafayelte’feIekezete,az 
az egy pillantatra a’ muukálódásból kire
kesztett populáris párt, háborúra késztet. 
Alkalmasint el lehet mondani, hogy az va
lami sympathiál talál a’ nemzet’ ifjú ésha'd» 
szomjúzó része között. 1814-ben elfáradtak 
V habomban és ütközetekben : most a’ 15 
békés esztendők minl-egy megunatkozlat- 
lak egy generátiót (einbernyomot), mely 
tsendes időkben nem talál'módot' feleslegi 
betsűletkeresése’ kielégítésére. Lamarque 
Gén. minden Ifjak’ képzelet-teheltségére 
Szóílott, midőn a’ tsászári birodalom’ di- 
tsosségét felhozta , és a’ nemzet’ segedel
mét Lengyel-és Belgaország’ részére fel— 
Szóllította. De azom ban, nem hisszük hogy 
a’ populáris felekezet feljül fordulhatna : 
mert ahhoz más Kamara kívántatna. Ez 
az oka , hogy a’ popularis párt teljes ere
jéből dolgozik a’ mostani Kamara’ felbom
lásán. A’ Ministeriamnak, nintsen abban 
többsége ; ’s e’ szerént nagyon hajlana an- I 
ttak felbomlására, ’s az ujj választ ás’ sze-

rentséje megpróbálására : de a’ Király é-  
rezvén a’ veszedelmet, magát egy tüzes 
gyűlésnek kitenni, mely annak közben
járása által , az általa elkezdett békés és 
engesztelő munkát elronthatná. Sehasli- 
ani Gén. is a’ mérsékletiek pártján és a* 
Király véleaiéunyén van.

A U S T R I A
Bé ts ,  jan. J 7 . — A ’ frantzia Követ 

Maison Marsai, magánál fogja látni hol
nap’ a’ diplomatics Kart és a’ főbb Ne
mességet. — A’ jövendő magyar Király
né’ Udvari Státusa ki van már nevezve : 
Qdeschalchi llertzeg lessz a’ Fő-Udvar
mester ; Fürslenber" Hertzeané a’ Fő- 
Udvarmesterné. Mihelyt a’ közelvaló a- 
tyaíiság miatt a’ Menyasszony a’ Király
hoz , a’ megkívántaló- dispensatio az új- 
jonnan választott Pápától megérkezik, a’ 
Biztosok el fognak utazni a’ fges. Meny
asszony állal-vételére.

M U S Z K A O R S Z A G
Ámbár többé félni nem lehet tőle, 

hogy a’ C h o l e r a  ide Pétervárra be
hasson, mindazáltai előrévígyázatbol 10 
ülj Kórházak állíttattak a’ fő városban 780 
betegekre.— Moskauban jan. J-ső nap
ján az Ispotályokban öszveséggel fsak 87 
Cholera-belegek feküdtek, kik közzül mint
egy 4 0 - - 50-nek meggyógyulásához, re
ménység vagyon.— Odessában újjra fel
éledt a’ már szinte elméik nyavaja, és 16- 
an Cholerában megholtak ; Chersonban és 
Krímben most is pusztít ugyanazon dög- 
nyav-aja.

L E  KG Y E L O R  S Z J g  
A’ lengyel halárról , jan. 15,— A’ W y-  

lezinski Obristlieutenant’ elfogadtatása Pé- 
lerváron nem vóll ollyan kedvező, mint 
az ő’ vissza jövetelénél a’ Tsászár’ haj
landóságáról elterjedt hír. Sőt inkább i- 
gazábau intette és felidézte ölet a’ Tsá- 
szár, hogy hazafijainál azon dolgozzon, 
hogy ezek a’ nekik parantsolt feltételeket,
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mellnek alatt kegyelmet reménylhetné-' 
nek , szíveljék , és tartóztatnák magokat 
minden további ellen -  mondásoktól,—  
Minden ezen végre elkövetett lépéseknek., 
még is foganatLnoknak kelleti maradni 
azon enthusiasmus mellett , mely a’ Len
gyeleket elfoglalta, és egy irtózlató sors 
várja az országot, ha egy felsőbb sors nem 
menti azt ki a’ feneketlen méjjségből, 
melybe az magát zuhantam fenyegeti. A’ 
lakosok közép és legalatsonyabb része, 
legjobban elragadtattak, készek lévén min
dent mindenért mérészleni. A ’ fő-nemes
séget elnyomta a’ kedvetlenség , mely bői 
ezek között tneghasonlás származott, kik 
közzíil sokan feltétel nélkül megadják ma
gokat ; mások , alkudozni akarnak ; de má
sok , a’ köz-mozgashoz erőssen ragaszkod
nak , és az ö’ tekíntetjek, gazdagságjok 
és felsőbb kimivelődéssek által, még bá
torságot is szereznek. A ’ Dictator tehát 
egy labyrinlba bonyolódotínak láttja ma
gát j melyből magat kihúzni, mesterség
nek tartja. Az a’ környűlet, hogy a’ nép 
már kezd hiedelmellen lenni eránta , i- 
gen káros következést húz maga után ; és 
az országgyűlés, mely jan. 17-dikére van 
rendelve, könnyen zivataros’s a’ legköze
lebbi jövendő elő-képe fog lenni; azaz, 
a’ fellobbant indulatok inérléktelensége 
mellett, meghasonlást árúl-el az érteke
zésekben és Végzésekben. Ez’ utolsót a’ 
néptől—félés indítván, hihető , koránt-sem 
fog megfelelni az országgy űlés’ tagjainak 
többsége’ értelmének. Úgy már, azt állít
ják , hogy% ha a’ Dictator’ közlései ollya- 
nok lennének, hogy habozás nélkül, a’ 
nyilvános háború vagy feltételtelen ma
ga-megadás között kell választani, az el
ső mellett szózatolnának, és a’ muszka 
1 sászárnak , mint királyi jussát Lengyel- 
országhoz elvesztettnek , lemondanák az 
engedelmességet. A’ nép , mely a’ maga’ 
fekvését nem egésszen Iátlzik esmérni,

liáboprűt kiván^ meílyet ő győzodeleramel 
reményi kiáltani, és még egy természet- 
jelenetben is Lengyelország’ újjá-születé- 
se’ jejél látja. Az utolsó északi-világ ( a-  
urora bor.),nagyon meghatotta a’ varsóia
kat ; kik azt, kedvező előjelnek tartják a’ 
beállandó viaskodás’ jó kimenetelének.

B r e s l o ,  jan. 15 .—«Minden tudósítá
sok szerént, a’ muszka hadsereg jan. 24-  
dikéig, a’ tartogatott gránátos-osztáljokat 
magidioz-fogja venni ; és ez által , vége 
az ö’ össze-gy ülésének. Ezen a’ napon a- 
kaj'iiuk a’ hadi-fordulások (operation) 
kél lineán , a’ bialystocki úton és a’ br- 
zesc-in elkezdődni, és az élelembeli szű- 
kiben , oly5 sebessen szándékoznak elő- 
nyomúlni , valamint-tsak lehet. Úgy be- 
széllik , hogy a’ Tsászár meg akarja jDró- 
bálni, Lengyeleket hívatni magához, ne
kik bolsánatot sőt még hasznot is ígérni, 
’s ez által hasonlásl támosztani a’ nem
zetben , mely az ő ’ kénszerittetésseket i-  
gen könnyítené. — A’ poseni Nagy her tzeg. 
ségből az Jnsurgensekhez ment földbir
tokosok , tsaknem mind haza mentek bon
ny okba, az első felszóllításra.

Jezierski Grófot minden pillantatban 
várják vissza Pétervárról. A ’ Státus-Új
ság jan. 12-kéről , a’ következő hivata
los tudósítást közli : “Tegnap dél után 5 
órakor a’ Dictator egy intő jeleniést vé
vé egy Összeesküvésről, mely a’ jelen Igaz
gatásnak megbuktatására forraltatik , az
zal a’ hozzátétellel, hogy a’ Varsóban lévő 
Sappeuröket a’ lazzadásra valóban ösztö
nözik. Mindazáltal e’ jelentés a’ Dictatori 
semmi erős tselekedetre nem indította.—  
Kevésórákkal azután Pantantyűs hadnagy 
Dobrzanski egy másik és környűlálláso- 
sabban írott jelentést nyújtott által a' 
Dictatornak , ki is ekkor , hogy a’ dolog
nak törvényes úton végére-járhasson, pa- 
rantsolatot adott, hogy mind a’ Vádló 
(Főhadnagy Dobrzanski) mind a’ vádol-
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látták úgymint Léiével Úr, a’ közönsé
ges oktatásra feliig velő Ministernek hely
tartója , Ostrovski Úr, a* Justitz Minis- 
teriumnak helytartó főtilohnokja és Bro- 
nikovski Úr, őrizet ala vétettessenek, az 
első ludnillik a’ fő őrnél az utolsóbbak 
pedig a’ Helytartói palotában. A’ Dicta
tor azt akarta, hogv a' dolgot a’ hely
tartó Justitz Minister és a’ Követek Há
zának két tagjai vegyék visgálatalá ;.mind-. 
azáltal a’ nevezett Minister azon előter
jesztésére, hogy az első visgálat a’ Ma- 
soviui és Kalisi Vajdaságoknak fő-fényí- 
tőszékét inkább illeti, a’ Dictator reá 
bízta a’ [Nemzeti Főtanátsra, bogy eliez- 
képpest az illendő rendelés adattassék- 
ki. A ’ nyilvánosságnak, mely az Igazga
tásnak minden telteit béjjeg&zni tartozik, 
hódolván a’ Dictator, meg fogja parantsol- 
ui , bogy minden lépés a’ mi e’ dologban 
továbbat még történnék, közönségessé fog 
tetetni. A’ Főtanátsnak azon előterjesz
tésére, hogy a’ Vadoltatíak hadd ment
hessék magokat szabad fővel a’ vadak el
len , a’ Dictator egyszeriben szabadon hu- 
tsáltalta őket.”

A’ Sapjjeur -  Bataillonnak 12 ágyiis- 
Isajkája van, mindeniken egy-egy ágyú. 
Ezekre a’ tsajkákra nézve most párán-. 
Isolat jött, bogy készen kel! őket tavaszra 
tartani ,a’ Visztula vizén való áltajjárásnak 
védelmére.

K r a k k ó ,  jan. 13-kán. Ezekben a na
pokban a’ három Védhatalmasságok itt lé
vő Consul jaiuak kívánságára a’ Krakói Os
koláknak Curátorsága megváltozott. Musz
ka ts. Consul Z a r  zeck  i elutazott Bél s— 
be ( a’ hová már mégis érkezett).— A 
múlt héten jan. 7-dikén estvéli 9 óra
kor a’ láttérnek éjszaki részében egy 
ritka tünemény lati zott. Lángszínű tűz 
oszlopok emelkedtek az égen , mellyek ké
sőbben szivárvány karikákká válván , cs 
formájokat sokképpen változtatván, vér

piros 'színt mutatlak. Fjszaki fény volt. 
A’ nép ezt úgy nézvén mint előjelét va
lami Országos szerentsétlenségnek , sere
genként tódult a’ Sz. Flórian kapuhoz t 
sírással könyörögvén a’ Szent Szűz képe 
előtt , Ee;ig\ elországnak megszabadításá
ért a’ mostani szorongó ál!aj>o!jábúl.

M A G  Y A llQ ll  SZA G 
Ts, kir. Főhet tzeg - asszony Má r i a  

D o r o t t y a , az Ország Nádorának J ó-  
’s e f ts. k. Főhertzegoek.Hitvesse, hétfőn 
jan. 17-dikén 2.1f i  órakor, szerenlsésen 
egy Hertzeg-asszoriyt szült, ki más nap 
l í . l f ‘2 órakor délelőtt a’ Sz. Kereszlség- 
bea Francisca Mária Er s e b e t  nevet 
vett. A’ kisdednek Keresztanya OFelsége 
F e t e n t z Tsászár ’s Király , kinek fel
séges személyét ezen szent tételen visel
te Estei Ferdinand kír. Főhertzeg, Ma
gyarország’ fő hadi Kórmányozója. A’ 
Szent Keresztséget teljes pompával , és fé
nyes egyházi szolgálattal, a’ fels. Beteg
ágyas fels. Hitvesének, és Annyának je- 
lenlétében, az egész Főhertzegi Udvar tisz- 
lelkedése mellett, a’ k. kastélyban OE- 
minenliája a’ Kardinális Hg. Primás, Fő 
Méltóságú Piudnay Sándor Ur vitte vég
hez. — Mind a’ fels. Anya, mind a’ most 
született kisded Főhertzeg-asszony, a’kör- 
nyülállásohhoz képest, kívánt jó állapot
ban vannak.

J E L E N T É S

Egy , Hivatal nélkül szabadon élő meg
ért t a n ú i t  emberre van szükség, ki a’ 
tudományos munkát természettel, a’ dol
got balálból szereti, erkőltsicharactere fed
hetetlen. Tehetségéhez szabva, fizetése 
lessz 500 V. C. forintól 600-ig , melynek 
meghatározását egy hónapi munkája fog 
ja eldönteni. — Francozolt levelet elfo-r 
gjid az Erdélyi Híradó’ Kiadója.
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